
 

 

Η Στρατηγική “Global Gateway” (Παγκόσμια Πύλη) αποτελεί μια ευρωπαϊκή 

αναπτυξιακή πρωτοβουλία που αποσκοπεί να συνενώσει τις προτεραιότητες της 

εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ με τα χρηματοδοτικά και αναπτυξιακά της εργαλεία, σε 

μια κοινή στρατηγική και ένα συνολικό επενδυτικό πακέτο.  

Αποσκοπεί στη μόχλευση επενδύσεων, συνολικού ύψους έως 300 δισ. ευρώ για την 

περίοδο 2021-2027, κινητοποιώντας τόσο τους αναπτυξιακούς μηχανισμούς της ΕΕ, 

όσο και τον ιδιωτικό τομέα, για την ανάπτυξη των παγκόσμιων υποδομών. Στόχος είναι 

ο περιορισμός του παγκόσμιου επενδυτικού χάσματος στις υποδομές, το οποίο 

υπολογίζεται να ανέλθει στα 13 τρισ. ευρώ έως το 2040. 

Οι πέντε βασικοί πυλώνες της Στρατηγικής “Global Gateway” είναι: η ψηφιακή 

μετάβαση, το κλίμα και η ενέργεια, οι μεταφορές, η υγεία, καθώς και η εκπαίδευση και 

η έρευνα. Εστιάζει στις γεωγραφικές περιοχές της Αφρικής, των Δυτικών Βαλκανίων 

και χωρών Γειτονίας της ΕΕ, της Ασίας και Ειρηνικού, καθώς και της Λατινικής 

Αμερικής και Καραϊβικής. 

Ο ιδιωτικός τομέας αποτελεί βασικό ενδιαφερόμενο μέρος για την εφαρμογή της 
Στρατηγικής “Global Gateway”, όπως και τα θεσμικά όργανα και τα κράτη μέλη της ΕΕ, 
οι χώρες-εταίροι και τα ιδρύματα αναπτυξιακής χρηματοδότησης.  

Οι εμβληματικές δράσεις (flagship projects) που σχεδιάζονται και υλοποιούνται στο 
πλαίσιο του “Global Gateway” αποσκοπούν στην δημιουργία ενός δυνατού και 
αναγνωρίσιμου διεθνούς brand για την ΕΕ στις χώρες υλοποίησης των έργων. 

Στον κατάλογο εμβληματικών δράσεων του 2023 είχε συμπεριληφθεί ένα έργο 

ελληνικού ενδιαφέροντος, το οποίο αφορά την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-

Αιγύπτου (GREGY interconnector). Στον κατάλογο του 2025 συμπεριελήφθησαν δύο 

έργα ελληνικού ενδιαφέροντος: «Ολοκληρωμένο Έργο Βωξίτη και Αλουμινίου στη 

Γκάνα» και «Επένδυση στον Τομέα της Υγείας στην Αίγυπτο». 

Η ένταξη ενός έργου στον κατάλογο δεν διασφαλίζει απαραίτητα χρηματοδότηση με 

τη μορφή χορήγησης (grant). Όμως προκύπτουν άλλα πλεονεκτήματα όπως π.χ. 

μειωμένο επιτόκιο δανεισμού, συμπερίληψη του έργου υπό την «ομπρέλα» της 

Ευρωπαϊκής επένδυσης και ενδεχόμενη χρηματοδότηση συναφών έργων 

υποδομής που επηρεάζουν τη βιωσιμότητα του συγκεκριμένου προγράμματος. 

Η Στρατηγική “Global Gateway” υλοποιείται στο πλαίσιο της προσέγγισης «Ομάδα 
Ευρώπη» (“Team Europe”). Προκειμένου η Ελλάδα να εμπλακεί πιο ενεργά στην όλη 
διαδικασία, δημιουργείται ο φορέας “Team Greece”, στον οποίο συμμετέχουν τα 
συναρμόδια, ανά τομέα προτεραιότητας, Υπουργεία. 

Βασικός στόχος της προσπάθειας είναι η έγκαιρη ενημέρωση των ελληνικών 
επιχειρήσεων (ιδίως των μικρομεσαίων) και των δημοσίων φορέων για τις ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται στο πλαίσιο της Στρατηγικής “Global Gateway”, δημιουργώντας ένα 
συνεργατικό σχήμα Υπουργείου Εξωτερικών και άλλων Υπουργείων (Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Υγείας, Υποδομών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, καθώς και Ψηφιακής Διακυβέρνησης) 
- Επιχειρήσεων - Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ελλάδος στην ΕΕ. 


